

消费日报

2020年9月30日
星期三
总第7816期
第4875期
今日12版

提升“获得电力”服务水平 三年内可为小微企业节省约1300亿元

本报讯 国家发改委、国家能源局近日印发《关于全面提升“获得电力”服务水平 持续优化用电营商环境的意见》，提出2022年底前，在全国范围内实现居民用户和低压小微企业用电报装“零上门、零审批、零投资”服务，高压用户用电报装“省力、省时、省钱”服务。从北京、上海两个城市的数据来看，小微企业户均办电成本由2017年平均20万元降到现在的0元。通过“三零”“三省”等服务推动用电营商环境持续优化，据初步测算，三年内累计可为小微企业节省投资约1300亿元。

A版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证：京丰工商广字第0054号

全国轻工行业职业技能等级评价考评员培训在京举行



本报讯 (记者 王薛涵)为推动轻工行业职业技能人才队伍建设，规范、科学地开展轻工行业职业技能等级评价工作，9月28日，2020年第一期全国轻工行业职业技能等级评价考评员培训班在北京举办。中国轻工业联合会党委书记徐祥楠出席开班仪式并讲话，中国轻工业联合会职业能力评价中心主任浦永祥主持开班仪式。

徐祥楠介绍说，近年来，国家高度重视技能人才队伍建设，大力推动技能人才评价工作。人社部发布的《关于改革完善技能人才评价制度的意见》，提出要深化职业资格制度改革，推行职业技能等级制度。在人社部的指导下，中国轻工业联合会正在积极构建适应行业发展的技能人才评价机制，搭建完善的技能人才评价体系，全力推进职业技能等级评价工作。目前，组建了全国轻工行业职业技能等级评价中心，出台了《轻工行业职业技能等级

评价工作方案》，制定了《轻工行业职业技能等级评价总站、基地管理办法》《评价基地基础标准》《考评员管理办法》《等级证书管理办法》等制度文件，建立了轻工行业职业技能等级评价题库，批复了首批25个评价总站和16个直属基地，发布了评价职业范围和评价对象。

徐祥楠指出，考评员是职业技能等级评价的关键要素。考评员的素质、道德、能力，决定了考评工作是否客观、公正、科学、规范。建设一支理论扎实、专业过硬、作风优良的考评员队伍，是目前轻工行业职业技能等级评价的首要工作。在讲话中，他对培训班学员提出了坚守职业道德、严守考评规范、强化业务能力三点要求。

此次培训吸引了全国轻工行业380余名专业人才参加。培训班学员通过考核后，将得到考评员资格，成为轻工行业职业技能等级评价工作首批考评员。

促进毛皮行业技术交流和创新 加快培养和选拔高技能人才

首届全国毛皮制品加工工职业技能竞赛进行决赛

本报讯 (实习记者 暴梦川)为全面贯彻党和国家人才强国战略，加强轻工技能人才队伍建设，发挥技能竞赛推动人才培养的积极作用，9月27日—29日，由中国轻工业联合会支持，中国皮革协会主办的“首届全国毛皮制品加工工职业技能竞赛决赛”在河北辛集举行。来自全国各地共十五名选手进入到决赛，并将进行最后的角逐。中国皮革协会副理事长严平出席开幕式并致辞，辛集市委、市政府等主要领导出席活动。

一直以来，党和国家高度重视人才工作，“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”已经成为党中央、国务院的重大方针，国家明确提出高技能人才是我国人才队伍中的重要组成部分，并把培养高技能人才作为实施人才强国战略的重要内容，纳入国家人才队伍建设总体规划。本次职业技能竞赛正是深入贯彻落实党中央、国务院关于加强高技能人才工作的指导精神，充分发挥职业技能竞赛在推动高技能人才建设中的重要作用下举办的。为促进毛皮行业的技术交流和创新，加快培养和选拔高技能人才，弘扬工匠精神，不断加强毛皮行业技术人才队伍建设，促进经济不断向好向上发展。

严平副理事长在致辞中表示，毛皮加工技艺传承历史悠久，在一代代毛皮行业从业者当中不断得以继承并发扬光大。“举办全国的职业技能大赛，

既是职工技能水平的一次展示，也是对职工技能水平的一次检验。这项活动的深入开展，对于激发广大职工刻苦学习科学技术知识，不断增强学习能力、创新能力、竞争能力和创业能力，努力提高自己的劳动技能和综合素质，进一步在全行业形成劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的时代新风，必将起到积极的示范和推动作用。”

严平副理事长说：“各级部门要以这次技能大赛为契机，大力实施职工素质建设工程，以培养技术技能型、复合技能型和知识技能型人才为重点，把造就高技能人才与普遍提高职工技能水平结合起来，努力建设一支适应现代化建设要求的高素质职工队伍。各级协会、商会要积极协助政府和企业开展职工技能培训，广泛开展技术比赛、技术交流和岗位练兵活动，大力塑造和宣传高技能人才典型，努力在全行业营造尊重、重视和关心高技能人才的良好氛围。广大毛皮行业职工要向高技能人才楷模学习，认真学习科学文化知识，苦练技能，不断提高自身素质，努力使自己成为适应时代需要的新型劳动者。”

据中国皮革协会介绍，本次竞赛内容



将分为毛皮制品加工理论考试和水貂皮裁皮、车缝工序实际操作考试两个环节。实操考试要求参赛选手从裁皮开始完成规定的一定规格的衣片，考核内容包括起落刀、宽窄刀尖、上下刀、吃毛、洞眼、偏刀、扒衫、拼衫、浪位、尺寸、整体效果等。理论考试考核内容主要为职业道德、专业基础知识和皮毛加工专业知识等。

来自皮革行业的8名国家级裁判将对参赛选手的实操考试和理论考试进行评分，最终获得前三名的选手，将被授予“轻工行业技术能手”荣誉称号，并会获得免费前往芬兰接受相关培训的机会；获得第四至第十六名的选手，授予“皮革行业技术能手”荣誉称号，由中国皮革协会审核合格后颁发相应证书；所有参加决赛的选手颁发“首届全国毛皮制品加工工职业技能竞赛优秀选手”荣誉证书。

走向我们的小康生活



消费升级 梅州丰顺茶农走上生态致富路

本报讯 (记者 刘峰 文/摄)绿水青山就是金山银山。靠着一片片小小的茶叶，让广东省梅州市丰顺县的茶农走上了生态脱贫致富的道路。

“生态园为贫困茶农提供了就业岗位，让他们彻底摆脱了贫困。”广东天亿实业有限公司韩山历史文化生态园总经理苏志雄告诉记者，在生态园打工的茶农，每月都有3000元左右收入。

位于丰顺县丰良镇西南部的韩山，终年雨量充沛，土壤条件优质，

硒含量最高达0.93mg/kg(国家富硒标准0.4mg/kg土)，有茶树生长最为理想的天然环境。多年来，因交通不便，茶产业加工技术落后，丰顺茶农收入较低。生态园的建立，通过统一研发，统一打造品牌，现已有金萱、水仙、雀舌、紫芽、白茶等优质茶叶品种，面积达2200亩，形成了集种植、采摘、加工、体验、研发、展销为一体的世界茶文化体验地。

一片茶叶做成了一件产业，丰顺县走出了一条因地制宜、多措并举

的现代农业产业园发展道路。目前，丰顺县拥有高山优质茶叶面积10.8万亩，占全省茶叶面积1/8，茶叶企业多达百家。

有了品牌，茶叶的价格也提升了，消费升级带动了当地茶农走上了小康的道路。截止2019年底，产业园区内农业总产值12.8万元，其中茶叶产业总产值9.1万元，占比为71%，产业园区内农民收入17448元，对比全县农民收入增加2912元。2020年6月，丰顺县61个省定县乡对贫困村全部退出。

初秋时节，长江北岸，湖北恩施土家族苗族自治州巴东县东壤口镇绿竹筏村，满山的夏橙(柑橘的一个品种)已经采收完毕。

“今年有个好收成，多亏了宜昌的好邻居、好兄弟!”种植大户张林算了一笔账：35亩夏橙卖了14万斤，纯收入30多万元，平均每亩比去年增收1000多元。

宜昌地处湖北西部，其与恩施等市州交界处，属于武陵山中连片特困地区，长期以来交通不便，基础设施落后。近年来，在精准扶贫政策支持下，短板逐渐补齐，当地群众携手同心奔小康。

共建水电网 产业齐兴旺

长江支流西流溪，是宜昌市秭归县泄滩镇牛口村与绿竹筏村的天然分界线，一度也是产业发展的分界线。站在江岸边的山坡上放眼望去，只见东侧牛口村村林木茂密，西侧绿竹筏村却相对稀疏。

缺水，是绿竹筏村发展遇到的突出问题。“我们这里主要是坡田，土地贫瘠，一遇旱情就容易歉收甚至绝收。”2013年，在外务工多年的张林返乡创业，流转30多亩土地种柑橘，结果年年都为找灌溉水源发愁。“从几公里外的长江泵水到果园，柴油机加人工成本一次就要上千元。”

一溪之隔的牛口村却是另一番光景。由于地形、气候条件适宜，水源充足，牛口村从1997年起大力发展柑橘产业，如今年产量1200万斤，人均收入达2万元。

绿竹筏村不是没想过从西流溪引水，但村里电压低，带不动大功率水泵。从巴东接电距离有1500米左右，成本也不低。从距离仅600米的牛口村接电是最省事的办法，但两地分属不同市州，跨界接电有难度。

过去，受行政区划、地形分隔等制约，宜昌与相邻的几个市州在通路、通水、通信等方面衔接不足。去年，宜昌主动对接恩施等地，跨地共商脱贫攻坚大计，共建水电网等基础设施，牛口村和绿竹筏村的电力设施共享项目由此提上日程。

2019年9月21日，泄滩供电所正式进场开工，新建变压器1台，架设线路650米，一个多月后正式投产送电。绿竹筏村泵房的水缸里清水涌出，困扰多年的安全饮水和灌溉用水问题终于得到解决。

有了水，绿竹筏村产业发展快马加鞭。在张林的带动下，村里成立了柑橘专业合作社。超过一半的村民开始种植柑橘，种植总面积达到4000多亩，年产值800万元，人均纯收入6500元。虽然与牛口村相比仍有差距，但张林对未来充满信心。

修好毛坏路 敲开致富门

在宜昌与恩施交界处的南庄坪，一条1.2公里长、3.5米宽的水泥路在山林间铺开，一头连着宜昌市秭归县磨坪乡磨坪村，一头连着恩施州巴东县绿葱坡镇中村。

69岁的磨坪坪村三组村民谭明翠正在苞谷地里忙碌。“自

湖北宜昌精准扶贫补短板 携手同心奔小康

从门前的这条路通了，日子就好过多了!”

原来，磨坪坪村距秭归县城100多公里，而距巴东的野三关镇只有22公里。2017年底，途经中村的巴野公路正式通车后，磨坪坪村村民去集镇更加便捷。但是，中村和磨坪坪村之间的一条1.2公里的毛坏路，阻挡了村民出山的脚步。

“这样一条毛坏路，晴天一身土，雨天一身泥，车辆通行困难。”磨坪坪村党支部书记谭明春说。

去年10月，这条1.2公里的毛坏路被纳入宜昌、恩施交界处基础设施补短板项目，由宜昌投资兴建，今年3月25日正式投入使用。借着通路的契机，磨坪坪村成立了农民专业合作社，带动近70户村民种植销售土豆、白菜等高山有机蔬菜。

“现在每天都有外地商贩直接开车到家门口来收菜，再也不愁卖不出去了。”谭明翠喜上眉梢。路修好了，也为中村的茶叶、猕猴桃、种植养殖等产业带来了更多的客源和销路。

经过持续两年的基础设施补短板项目建设，宜昌市完成路、水、电、网等项目77个，惠及5.06万边界地区群众。

看病有医保 上学有资助

走进宜昌市兴山县榛子乡板庙村，刚脱贫的村民高士军和妻子郑启凤在田间忙着采摘辣椒。“孩子今年刚上大学，我俩肩上的担子重了。好在今年辣椒行情好，目前的收入已经超过去年全年。”高士军笑着说。

前些年，由于长期劳作，郑启凤落下了头疼、颈椎病、腰椎间盘突出等病症，在乡卫生院住院两周花了5000多元，医保报销时遇到了麻烦。

原来，郑启凤虽然嫁到了宜昌，但户籍还在老家襄阳，因此无法享受宜昌的医保政策，只好每次都折回家乡报销。

当时，宜昌正大力探索健康扶贫“一站式”结算模式，但政策尚未覆盖到全市域。了解情况后，有关部门立即全面摸底，在2019年实现了政策在宜昌市域的全覆盖。“无论户籍是否迁到宜昌，只要在宜昌范围内被认定为贫困人口，都可以享受到健康扶贫政策。”宜昌市卫健委有关负责人介绍。

如今，无论是在宜昌还是襄阳，郑启凤都可以享受异地医疗的“无缝切换”，再也不用来回跑了。儿子考上了位于襄阳市保康县的职业高中。宜昌扶贫部

门将他纳入“雨露计划”教育扶贫项目，每年可以拿到5000元补助。

据宜昌市教育局学生资助中心统计，2020年春季学期，已资助像郑来全这样常住宜昌在外地上学、外地户籍在宜昌上学、宜昌户籍在外地上学的贫困家庭学生1万余人。

受益于危房改造政策，高士军一家如今住在宽敞明亮的新房，还添置了不少家电，生活越过越有滋味。“等农闲时节我就去外面打工，加上种植、养殖等收入，今年预计纯收入能达到3万多元。” (人民日报)